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Numele profesorului universitar, doctor habilitat în medicină Sergiu Mat-
covschi, se înscrie în lista personalităţilor marcante, care contribuie substanţial 
la dezvoltarea medicinei interne în Republica Moldova, la instruirea studenţi-
lor, rezidenţilor, doctoranzilor şi perfecţionarea medicilor în acest domeniu.

Profesorul Sergiu Matcovschi, s-a născut la 20 iunie 1954, în satul Şipca, 
raionul Rezina, într-o familie de intelectuali.  În 1959, tatăl său Constantin a 
fost invitat de bunul său prieten încă din anii de studenţie Nicolae Testemiţanu 
(căruia i-a rămas devotat toată viaţa), să se angajeze la Institutul de Stat de 
Medicină din Chişinău, ca să-i fie sprijin în reformarea procesului didactic, 
pregătirea cadrelor naţionale şi promovarea ideii naţionale.  Acceptând invitaţia, 
întreaga familie Matcovschi s-a stabilit cu traiul la Chişinău.

În perioada 1961-1971, dl Sergiu Matcovschi a învăţat la şcoala medie 
de cultură generală nr. 1, or. Chişinău (actualul liceu „Gheorghe Asachi”, care 
a împlinit în anul curent 150 de ani de la fondare), specializată în predarea 
aprofundată a limbii franceze. 

În 1971, a fost înmatriculat la facultatea de Medicină generală a Institutului 
de Stat de Medicină or. Chişinău, pe care a absolvit-o cu menţiune în 1977.  În 
acelaşi an, a fost admis în secundariatul clinic la Institutul Unional de Cerce-
tări Ştiinţifice în pneumologie (Leningrad, actualmente or. Sankt-Petersburg, 
Federaţia Rusă), după finalizarea cu succes al căruia, în 1979, se întoarce 
la Chişinău şi timp de 2 ani activează în calitate de colaborator ştiinţific la 
Institutul de Cercetări Ştiinţifice în ftiziopneumologie.  Ulterior, în 1981 este 
admis la studii prin doctorat la acelaşi Institut din Sankt-Petersburg, unde şi-a 
făcut şi secundariatul clinic.  Îşi încheie studiile în doctorantură în 1984, şi 
după o intensă muncă de cercetare, în 1985 susţine cu succes teza de doctor în 
medicină.  Conducător ştiinţific i-a fost renumitul prof. A. N. Kokosow, pe care 
îl admiră până în prezent şi cu care păstrează şi astăzi relaţii bune.  Măiestria 
de a efectua cateterismul cardiac a învăţat-o de la al doilea conducător al tezei, 
prof. Iu. F. Neklasow, care era un virtuoz în specialitatea sa.

În acelaşi an, este angajat în fincţia de asistent universitar la catedra Me-
dicină internă a Institutului de Stat de Medicină „Nicolae Testemiţanu” (din 
1991 – Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu”).

În 1992, este fondată catedra Boli Interne nr. 6, şef al căreia devine prof. 
Ivan Butorov, iar şef de studii – asistentul Sergiu Matcovschi.  Peste un an dl 
Sergiu Matcovschi susţine teza de doctor habilitat în medicină (consultant ştiin-
ţific: prof. I. Butorov).  În 1994, este ales prin concurs în funcţia de conferenţiar 
universitar.  Totodată, dl Sergiu Matcovschi fondează catedra Medicină internă 
la Universitatea Liberă Internaţională din Republica Moldova, pe care a con-
dus-o în calitate de şef până în 1996, când revine la Alma Mater, Universitatea 
de Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu”, în calitate de profesor 
universitar la catedra Medicină internă nr. 6, unde a activat până în 2000.

Atunci i se propune postul de şef catedră Medicină internă nr. 5, şi 
acceptându-l, susţine concursul şi se află în fruntea acestei catedre până în 
2010.  Conform afirmaţiilor dlui prof. Sergiu Matcovschi, dlui consideră 
drept o mare onoare şi simte permanent o responsabilitate considerabilă de a 
fi conducător al catedrei, fondate de ilustrul pedagog, marele savant, Om de 
Stat, Rector, prof. Nikolai Starostenko.  Sergiu Matcovschi reuşeşte să păstreze 
şi să dezvolte frumoasele tradiţii, care s-au născut în perioada de şefie a prof. 
Nikolai Starostenko, preluate ulterior de succesorii săi conf. A. Botnari, conf. 
F. Ambros, prof. A. Danilov.

Ţinând cont de cerinţele contemporane de optimizare şi perfecţionare a 
procesului didactic, de aliniere la cerinţele europene, în 2010, se reformează 
cardinal procesul de pregătire a studenţilor la disciplina Medicină internă.  
A fost format departamentul Medicină internă, iar prof. Sergiu Matcovschi, 
participant activ la reforma curriculară, a fost numit în postul, pe care îl deţine 
până în prezent, de director al departamentului şi, concomitent, şef Clinică 
medicală nr. 1, disciplina Medicină internă şi sinteze clinice.

Pe parcursul activităţii, şi-a dat concursul la perfecţionarea procesului 
didactic prin elaborarea multiplelor programe de studiu al Medicinei interne 
pentru studenţii facultăţilor de Medicină, Stomatologie, Sănătate publică, pen-
tru rezidenţi şi medici la perfecţionare.  Asigură coordonarea şi standardizarea 
predării Medicinei interne, elaborează cursuri şi alte materiale didactice ce 
ţin de învăţământul universitar şi postuniversitar, instruieşte cadrul didactic 

privind metodologia de predare a disciplinei, participă la organizarea şi des-
făşurarea procesului de evaluare a cunoştinţelor studenţilor şi rezidenţilor.

Este impunător aportul profesorului Sergiu Matcovschi şi în pregătirea 
cadrelor ştiinţifico-didactice de înaltă calificare.  Sub îndrumarea Domniei sale 
au fost susţinute 7 teze de doctor în medicină, o teză este gata de susţinere, o 
persoană lucrează asupra tezei de doctor, iar 2 colaboratori - asupra tezei de 
doctor habilitat în medicină.  Studenţii şi rezidenţii pregătiţi de dl profesor acti-
vează cu succes în ţară şi peste hotare: în Marea Britanie, Belgia, Italia, Israel etc.

Activitatea ştiinţifică fructuoasă a profesorului Sergiu Matcovschi este 
confirmată prin 237 de lucrări publicate în ţară şi peste hotare, participarea cu 
comunicări la conferinţe, congrese şi simpozioane naţionale şi internaţionale.  
Deţine 1 brevet de invenţie şi în prezent continuă să realizeze cu succes cercetări 
ştiinţifice de actualitate pentru medicina internă.

Profesorul Sergiu Matcovschi se ocupă şi cu organizarea procesului curativ, 
participă şi dirijează conferinţele clinice matinale, conferinţele clinico-morfo-
patologice şi ştiinţifico-practice în cadrul Spitalului Clinic Municipal „Sfânta 
Treime”, oferă consultaţii în clinică şi în spitalele din teritoriu.  În trecut a făcut 
şi gărzi la aviaţia sanitară.

Profesorul Sergiu Matcovschi a efectuat stagii şi perfecţionări în dome-
niul didactic, medical şi de cercetare în România, Germania, Rusia, Georgia, 
Republica Moldova.

Munca asiduă a prof. Sergiu Matcovschi este apreciată şi solicitată în 
calitate de preşedinte al Comisiei metodice „Boli interne”; membru al Comi-
siei metodice centrale, al Consiliului Ştiinţific şi al Senatului USMF „Nicolae 
Testemiţanu”, al Comisiei de reformă curriculară; preşedinte al Seminarului 
ştiinţific de profil „Ftiziopneumologie” şi „Diagnostic de laborator, imunologie 
şi alergologie” şi membru al Seminarului ştiinţific de profil „Boli interne” al 
Ministerului Sănătăţii; vice-preşedinte al Comisiei de atestare a medicilor 
internişti şi membru al Comisiei de atestare a medicilor ftiziopneumologi 
ale Ministerului Sănătăţii; membru al Consiliului Ştiinţific al Institutului de 
ftiziopneumologie „Chiril Draganiuc”, al Consiliului de Experţi al Ministerului 
Sănătăţii, al Comitetului Naţional de Etică al Ministerului Sănătăţii, al Societăţii 
Interniştilor din Republica Moldova; expert la Agenţia Medicamentului; mem-
bru al Consiliului de redacţie al revistei „Curierul medical”.  Pe parcursul mai 
multor ani, a fost membru al Comisiei de experţi „Boli interne” a Consiliului 
Naţional pentru Acreditare şi Atestare din Republica Moldova.

Profesorul Sergiu Matcovschi este un mare patriot.  Părinţii şi buneii 
Domniei sale considerau valorile spirituale, naţionale, patriotice şi de cultură 
generală mai presus decât cele materiale.  Graţie educaţiei primite, această 
calitate rară a moştenit-o şi dl Sergiu Matcovschi.  Dumnealui nu este adeptul 
expresiei latine „Ubi bene ibi patria”, considerând că fiecare dintre noi trebuie 
să facă tot posibilul pentru ca în Patrie să fie bine, iar societatea să prospere.  Şi 
aceasta a demonstrat-o prin fapte concrete.  A avut două oportunităţi majore 
să-şi facă cariera după hotarele ţării.  Prima - după susţinerea doctoratului 
i s-a propus postul de cercetător ştiinţific superior la Institutul Unional de 
Cercetări Ştiinţifice în pneumologie din Sankt-Petersburg (propunere neor-
dinară pe timpul sovietic), unde fusese asigurat cu locuinţă în centrul istoric 
al oraşului, în apropiere de renumitul teatru Mariinsky.  A preferat să se 
întoarcă în Patrie.  A doua oportunitate, pe care a respins-o a fost postul de 
profesor universitar la Universitatea de Medicină şi Farmacie „Victor Babeş” 
şi apartament în Timişoara.

Deţine 3 titluri onorifice: membru al Academiei Internaţionale de Şti-
inţe pentru Natură şi Societate din Federaţia Rusă (din 1996); membru al 
Academiei Ruse de Ştiinţe naturale (Foreign Member of Russian Academy 
of Natural Sciences) (din 2002); membru al Academiei Europene de Ştiinţe 
naturale (Europäische Akademie der Naturwissenschaften Hannover) din 
2002 şi distincţiile: medalia P. Ehrlich, decernată de Asociaţia savanţilor în 
ştiinţe naturale şi obşteşti din Hanovra (2002); Diploma de onoare a USMF 
„Nicolae Testemiţanu” şi Medalia Comemorativă „Nicolae Testemiţanu” (2004); 
medalia Robert Koch, decernată de Academia Europeană de Ştiinţe Naturale 
(Hanovra) în 2005.

Este şi un bun familist, fiind împreună cu soţia Irina, de specialitate 
medic de familie, mai mult de 30 de ani.  Fiul Constantin a moştenit numele 
bunelului şi a păşit pe urmele lui, activând ca asistent universitar la catedra 
Farmacologie şi farmacie clinică.

Profesorul Sergiu Matcovschi este un om de o cumsecădenie deosebită, 
onest, simplu în relaţia cu colegii, prietenii, subalternii, studenţii şi rezidenţii, 
foarte modest şi sincer, are simţul umorului, întotdeauna gata să ajute pe fiecare 
cu ce poate.  Aşa îl cunosc toţi colegii şi prietenii.

Am punctat în linii mari doar unele aspecte din biografia şi activitatea rod-
nică, desfăşurată de-a lungul anilor de profesorul universitar Sergiu Matcovschi.

Multstimate dle prof. Sergiu Matcovschi, cu ocazia frumosului jubileu, 
corpul profesoral-didactic al Universităţii de Stat de Medicină şi Farmacie 
„Nicolae Testemiţanu” Vă doreşte multă sănătate, viaţă lungă şi activă, realizări 
frumoase continue. 

La mulţi ani plini de bucurii şi realizări notabile!

Ion Ababii, dr. h., profesor, academician
Rector al USMF „Nicolae Testemiţanu”
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